

出國報告（出國類別：出席國際會議）

美國南方經濟學會 (SEA) 第 83 次年會

服務機關：國立政治大學

姓名職稱：林其昂 教授

派赴國家：美國坦帕 (Tampa)

出國期間：102 年 11 月 20 日至 102 年 11 月 25 日

報告日期：103 年 03 月 07 日

## 摘要 (200-300 字)

本人於 11 月 20~25 日赴美國佛羅里達州坦帕 (Tampa) 參與南方經濟學會 (Southern Economic Association) 主辦的第 83 次年會，在大會中擔任一場議程 (session) 的主持人，並於會中發表一篇關於美國西語裔移民人口分佈的論文。本篇論文採 Gravity 模型，分析資料使用來自於 American Community Survey (ACS) 的 Public Use Microdata Sample (PUMS)，分析美國境內 48 州 (含華盛頓特區但不包含夏威夷州、阿拉斯加州) 西班牙語系移民的人口分佈情況。本篇論文的初步結論如下：(1) 所有西語裔移民與美國境內出生西語裔居民的分佈情況並無明顯差異。(2) 西語裔移民仍然傾向居於傳統的區域，並以緩慢的速度朝其他區域移動。(3) 西語裔移民傾向移居的區域具有所得較高、失業率較低、人口較少以及都市化程度較低的特徵。

## 目次

一、目的 .....	2
二、過程 .....	2
三、心得及建議 .....	3
四、考察活動 .....	4
五、攜回資料名稱及內容 .....	4
六、其他 .....	4

## 一、目的

本人於 2013 年 11 月 20-25 日，赴美國佛羅里達州坦帕 (Tampa) 出席美國「南方經濟學會」(Southern Economic Association，簡稱 SEA) 的第 83 次年會，除了在大會中發表文章外，並擔任一個議程 (session) 的主持人。SEA 是美國重要的經濟學會之一，本次年會與會人數約在一千六百人左右。

## 二、過程

(A) 在為期 3 天 (11 月 23 日至 25 日) 的會議期間，大會總共安排了 13 個同時發表論文的議程 (concurrent sessions)，每一天皆有 4 個時段以上的議程同時進行；每一個議程底下 (至少) 安排了 20 個不同的主題 (topics)，而針對每一個單獨的主題則有 3-4 篇的文章發表。總計，本次會議探討的主題數量超過二百，涵蓋面非常廣泛，幾乎包括了美國以及世界各國關注的經濟課題，至於發表的文章總數超過一千篇。

本人的論文發表於第一天 (November 23) 下午之 Session 19D: Domestic Migration Decisions，題目是 Spatial Diffusion of the Hispanic Population in the United States。本篇論文採 Gravity 模型，使用來自於 American Community Survey (ACS) 的 Public Use Microdata Sample (PUMS)，分析美國境內 48 州 (含華盛頓特區但不包含夏威夷州、阿拉斯加州) 西班牙語系移民的人口分佈情況。本篇論文獲致的初步結論如下：(1) 所有西語裔移民與美國境內出生西語裔居民的分佈情況並無明顯差異。(2) 西語裔移民仍然傾向居於傳統的區域，並以緩慢的速度朝其他區域移動。(3) 西語裔移民傾向移居的區域具有所得較高、失業率較低、人口較少以及都市化程度較低的特徵。本人亦同時擔任 Session 19D 的主持人，在這個議程中連同個人文章共有 3 篇文章發表，本人針對發表的其他 2 篇文章，亦詳細地提供個人的意見與評論。

(B) 除了主持一個議程與報告一篇文章之外，亦參與屬於環境經濟、永續發展領域的議程並利用機會和研究環境經濟、永續發展的與會學者討論當前各國推動的減碳及永續

發展成效。雖然我國近來非常強調永續發展的重要性，但是在與其他國家特別是北歐國家比較之後，不難發現我們臺灣起步得太晚了。在石化能源有限以及全球暖化問題日趨嚴重的情勢下，臺灣因為目前的國際情勢而無法簽署京都議定書等環境公約而不受其規範，但是既然減碳及永續發展已經成為當前不可忽視的趨勢，而且臺灣為了避免進出口貿易受到不利影響亦仍必須遵守相關規定，目前排碳量居全球第22位的臺灣，自然也應及早思考該如何有效的將產業轉型，降低對於化石燃料的依存並減少碳排放。另外，我國也應當針對如何使臺灣這片土地能夠永續發展進行更為務實的整體規劃。

(C) 此外，個人亦透過此次參與會議的機會，經由和美國學者的交流互動，嘗試瞭解一些能夠協助臺灣學生赴美工讀的管道。目前國內大專院校所提供之赴外交流機會，大都以交換學生計劃或是學費高昂的暑期遊學團為主。然而在企業實習的部份，卻少見與國外企業（特別是歐美國家）合作共同推動的實習計劃。政大學生若是希望赴國外企業實習，面臨的最大問題不是專業不足或是英文程度不佳，而是苦無適合的對外聯繫窗口，自行尋求困難。另外，許多由私人中介機構接洽的打工遊學團，提供的工作機會多半是技術性低，勞力密集的工作。優秀的政大同學赴國外打工，只為賺取金錢報酬，一圓出國夢，卻未能累積專業技能，將所學結合實務一展長才，實屬可惜。若能透過政大校方和國外企業接洽，建立產學合作計劃，不僅能提升政大在國內外的形象以及知名度，也能讓政大學生將所學結合產業的同時，又能達到國際交流的目的。

### 三、心得及建議

- (A) 美國南方經濟學會歷史悠久，所屬的期刊 *Southern Economic Journal* 亦屬優質的經濟學刊物。本人自90年代在美攻讀博士班時期，便開始參與南方經濟學會的年會，歷次參與都有不同程度的收穫。透過這次年會，個人又結識一些學界新朋友。
- (B) 政治大學是國內社會科學領域的重鎮，其中研究財經領域的教師遍及經濟、財政、國貿、金融、財管及風管等系，人數不下70、80人之眾。政治大學應該尋求與國際

知名經濟學會（例如美國南方經濟學會）合作的機會，譬如在臺灣合辦大型會議或是小型研討會；此外，也可嘗試參與學會所屬刊物的編輯工作，這對於國內學者會是一項不可多得的機會。

#### 四、考察參觀活動

無

#### 五、攜回資料名稱及內容

大會印製的手冊一本，內容包含大會所有議程安排及出席學者名單。

#### 六、其他

無